

В семнадцать мальчишеских лет.

*Он был расстрелян на рассвете.
Упал — как будто и не жил.
Ему на грудь осенний ветер
Листок багряный положил.
Берёз орловских мли свечки,
Как и двести лет назад.
И уходил Володя Сечкин
В бессмертье, словно в листопад.
B. Катанов.*

Война. Сколько потрясений, человеческих драм, оборванных в самом начале жизней вместило в себя это короткое слово. И всё-таки выстояли, победили! Победили не только силой оружия, но и силой духа. Патриотизм, верность долгу в тяжёлые годы для всех поколений народов нашей страны были не пустыми словами. И вся такая яркая, но короткая, оборванная фашистской пулей жизнь нашего земляка Владимира Сечкина тому подтверждение. Чтобы жить достойно, честно смотреть в глаза последующим поколениям, мы должны знать и помнить о тех, кто отдал свои жизни за свободу нашей Родины.

В Госархив Орловской области передала на хранение фотографии, воспоминания, материалы из газет о легендарном орловском подпольщике Владимире Сечкине его родная сестра Надежда Ефимовна Ускова.

Со страниц воспоминаний его близких, друзей, учителей Владимир предстаёт перед нами добрым, любящим сыном и братом, отличным товарищем, заводилой во всех школьных начинаниях, отзывчивым, разносторонне развитым юношей. Родился Владимир 1 января 1925 г. в городе Петропавловске в семье железнодорожника. Кроме него, в семье были ещё три дочери, старшие сестры Дарья, Людмила, Надежда. В 1936 г. Сечкины переехали в Орёл. Владимир поступил учиться в 5-й класс железнодорожной средней школы № 32. Он очень любил спорт, в старших классах стал заниматься в спортивной школе в секции гимнастики. Вот что пишет в своих воспоминаниях его товарищ по секции, мастер спорта СССР тоже выпускник 32-й школы А.Н. Огнев: «И сейчас у меня перед глазами Володя, его стройная, подтянутая фигура, неизменная улыбка. Он отличался большим трудолюбием, выносливостью. ...Несмотря на большой объём тренировочных занятий, помогал осваивать азы гимнастики молодым. Я был моложе его на два года, и вот, если что у меня не получалось, он всегда подойдёт, улыбнётся, утешит, разъяснит».

В 1940 г. Владимир стал чемпионом РСФСР по спортивной гимнастике среди школьников. Его выступление на соревнованиях даже попало в кинохронику, и учащиеся 32-й школы ходили смотреть этот выпуск в кинотеатр «Родина». Владимир Сечкин был участником I Всесоюзного парада физкультурников в Москве, был награждён значком «Отличник

физкультуры». Если бы не война, возможно, нашего земляка ожидало бы прекрасное спортивное будущее.

Помимо занятий спортом Владимир вёл в школе большую общественную работу: был секретарём комсомольской организации школы, помогал неуспевающим ученикам. Из воспоминаний его одноклассницы Тамары Тиняковой (Петровой): «Среднего роста, тёмные волнистые волосы, большие тёмные глаза. Всегда жизнерадостный, весёлый, отзывчивый, он пользовался большим авторитетом... Общественную работу Владимир выполнял с исключительным желанием, умением и любовью. Помимо обязанностей секретаря комсомольской организации школы на нём была школьная стенгазета (Владимир хорошо рисовал и чертил), он вёл спортивную работу в школе, а ещё был пионервожатым в младших классах. ...В его подшефном классе всегда был полный порядок. Класс был одним из лучших в школе. Малыши очень любили своего вожатого».

И в учёбе Владимир всегда был примером. М.Г Паничев, бывший директор 32-й школы, так вспоминал о своём ученике: «Он был очень способный, я бы даже сказал, талантливый. По всем предметам он учился только на «отлично». Находчивый, сообразительный, прекрасный товарищ, ребята его любили, все общественные поручения он выполнял блестяще... Всегда вежлив, аккуратен, подтянут, точен, честен — это отличительные черты его характера».

Владимир был чутким сыном и добрым братом. На его плечах была вся мужская работа по дому, так как после смерти отца в 1937 г. он остался единственным мужчиной в семье.

Вспоминает Надежда Ефимовна: «Не избалованные материально, мы обладали куда большим богатством — семьёй. Например, по возможности всегда собирались обедать вместе. Именно за столом происходили у нас серьёзные разговоры, разрешались как будто бы неразрешимые проблемы... Всегда вместе отмечали дни рождения, другие праздники, родители дарили нам подарки. У нас были шашки, шахматы, домино, лото, лыжи, коньки. В семье была небольшая библиотека. Родители не запрещали нам приводить домой товарищей для совместных игр и развлечений. Пока был жив папа, у нас был даже свой семейный ансамбль. Папа играл на гармони, Люся на гитаре, я на балалайке, а Володя на мандолине».

Для матери и сестёр Владимир, младший в семье, всегда был поддержкой и опорой.

Именно он, гордый и честный, решительный и смелый, не боящийся трудностей, идущий всегда впереди, организовал в оккупированном немцами Орле подпольную комсомольскую группу.

Оккупационный режим вынуждал подпольщиков тщательно соблюдать конспирацию, исключая ведение ими какой-либо документации. Многие из них погибли, очевидцев их деятельности осталось мало, поэтому так ценные эти документы, которые хранятся в Орловском областном архиве и которые по крупицам восстанавливают для нас события того трагического периода в

истории Орловщины. Листая документы, мы узнаём много нового о работе группы комсомольцев-подпольщиков, организованной Владимиром Сечкиным.

Группа сформировалась в конце октября 1941 г. Первыми в организацию вступили комсомольцы 32-й школы Евгений Борзёнков и Нина Алексеева. Несколько позднее — Владимир Булгаков, Мария Лобанова, Александр Подделков, Павел Маяцкий, Евгений Цыганков, Мария Земская, Алексей и Николай Чеченевы. Молодые патриоты собирались на квартире у Сечкиных, хотя это было совсем не безопасно, так как в одной из комнат квартиры жили немецкие солдаты: даже за хранение советской листовки фашисты могли казнить.

Действуя в глубоком тылу у немцев, в условиях развитой вражеской шпионской сети, орловские подпольщики понимали, что рискуют жизнью, и не только своей, но и жизнью своих самых дорогих и любимых людей, но не могли поступать иначе. Постепенно они начинали действовать. Теперь каждый день жизни юных патриотов был подвигом.

Через связную Михайловского партизанского отряда, действовавшего на территории Дмитровского и Троснянского районов, Марию Антоновну Ушакову группа установила связь с партизанами и получала от них инструкции, листовки, газеты, передавала в отряд разведывательные данные, добытое у немцев оружие, обмундирование, медикаменты. Ими было переправлено в отряд 2 пулемёта, 4 ракетницы, 5 винтовок, 2 нагана, 2 бинокля, 3 ящика патронов.

Комсомольцы занимались распространением листовок, сводок Совинформбюро среди населения Орла. Особенno ценной для командования с «Большой земли» и командиров партизанского отряда была добытая молодыми патриотами и переданная в отряд разведывательная информация. Члены подпольной группы составляли планы расположения немецких частей, аэродромов, уточняли количество зенитных установок и другой техники, а также результаты бомбардировок советской авиацией территории города.

Владимир Сечкин всегда стремился совершенствовать знания немецкого языка, отчасти способствовало в этом общение с солдатами, жившими на квартире. Некоторое время посещал Владимир и курсы немецкого языка. Всё это помогло ему в марте 1942 г. устроиться переводчиком в немецкую воинскую часть, занимавшуюся строительством военных объектов в городе и за его пределами, а следовательно, открывало большие возможности для разведывательной деятельности: Владимир мог свободно перемещаться по Орлу и даже выезжать за его пределы... Вскоре он смог устроить свою сестру Надежду машинисткой в ту же часть. Таким образом, подпольщики получили доступ к немецким документам, в том числе и к пропускам.

В августе 1942 г. у деревни Нижняя Калиновка в воздушном бою был сбит советский самолёт. Подпольщики спасли раненого лётчика, старшего лейтенанта А.В. Шагинова, оказали ему необходимую медицинскую помощь.

После выздоровления с помощью Марии Ушаковой подпольщики доставили лётчика к партизанам, а те в свою очередь переправили его на «Большую землю». Алексей Шагинов воевал до полного разгрома гитлеровской Германии, награждён многими орденами и медалями.

В сентябре 1942 г. подпольщики стали готовить взрыв городского театра. Его наметили на 3 октября — годовщину «освобождения Орла от большевиков». Проведение этой операции было возложено на Владимира Сечкина, Нину Алексееву, работавшую в театре танцовщицей, и Евгения Цыганкова. Но 1 октября по доносу предателя члены подпольной комсомольской группы были арестованы. Многих подпольщиков, как и Владимира Сечкина, арестовали вместе с семьями.

Юных патриотов подвергали жестоким пыткам и истязаниям. Особенно издевались над Сечкиным, Цыганковым, Булгаковым, Подделковым и Ушаковой. Фашистские изверги пытались склонить молодых патриотов к измене Родине, обещая сохранить жизнь, но подпольщики до конца остались не сломленными. Из воспоминаний сестры Владимира Сечкина Людмилы Ефимовны: «Наши камеры в тюрьме были рядом, и примерно за 2—3 дня до казни под вечер из Володиной камеры послышалось пение. В это время в камере находились ещё Женя Цыганков и Владимир Булгаков. Только они успели пропеть несколько куплетов из песни «Орлёнок», как послышалась громкая брань, быстрые шаги полицейского и звон ключей.... 18 ноября 1942 г. на рассвете послышались звуки открываемых дверей тюремных камер и голос Володи: «Здравствуйте, товарищи!», затем голоса других заключённых и удаляющиеся шаги. Ребят уводили на казнь».

Владимир Сечкин погиб в 17 лет. Посмертно он награждён медалью «За отвагу». Также посмертно награждены и его товарищи: медалью «За отвагу» - Нина Алексеева, Мария Земская, Евгений Цыганков; медалью «За боевые заслуги» - Владимир Булгаков и Павел Маяцкий.

Победа досталась нашему народу дорогой ценой - ценой жизни таких замечательных молодых ребят, как Владимир Сечкин. Пример его беззаветного служения своей Родине, своему народу не может и не должен быть забыт! Наш долг - сохранить и донести до следующих поколений память о подвиге орловских подпольщиков.

Ю.В. АПАРИНА,
*Директор Государственного архива
Орловской области.*